

为奋进新时代新征程传递真善美传播正能量

——习近平总书记贺信指引志愿服务事业高质量发展

新华社记者 熊丰

“新征程上，希望广大志愿者、志愿服务组织、志愿服务工作者大力弘扬志愿精神，积极投身中国式现代化建设的生动实践，努力在服务国家战略、服务百姓民生、服务社会治理中传递真善美，传播正能量，为强国建设、民族复兴伟业贡献志愿服务力量。”

在中国志愿服务联合会第三届会员代表大会召开之际，习近平总书记发来贺信，向大会的召开表示祝贺，向广大志愿者、志愿服务组织、志愿服务工作者致以问候，并提出殷切希望。

大家表示，习近平总书记的贺信饱含对广大志愿者、志愿服务组织、志愿服务工作者的深切关怀与厚望期许，为志愿服务事业高质量发展指明了前进方向。要把习近平总书记嘱托转化为前行动力，用担当奉献为新时代新征程增添更多温暖和力量。

现场聆听了宣读贺信，中央党校（国家行政学院）教授、中国志愿服务联合会理论研究工作委员会主任委员丁元竹感触颇深：“这些年来，中国志愿服务在制度建设、组织发展、服务创新和公众参与等方面取得了长足进步，已成为社会治理和公共服务体系中不可或缺的重要力量。”

丁元竹表示，要将习近平总书记重要指示作为推动志愿服务事业发展的根本遵循，让志愿服务在新时代新征程上行得更稳、走得更远。

福建省登山协会山地救援队自2001

（上接第一版）

“老板，最近销路怎么样？”“还准备开发什么新款推向市场？”……一连串提问，问的是增收账，更是文旅融合发展账。

“非遗也可以如此时尚，小小集市大有门道！”国际商报记者李顾理计划把秀里淘非遗集市作为重点选题，从非遗集市观察新消费。

“贵州各族群众幸福指数越来越高，共同富裕路上，走得坚定、走得坚实！”与店主对话、同绣娘深谈，中国民族报记者文静印象最深的是一张张充满自信的笑容。

作为伟大转折之地，阳明悟道之源、多民族共生之地，家国情怀凝结之所，被盛赞为“文化千岛”的贵州，是中华文化百花园中一道靓丽风景线，当前正大力实施“四大文化工程”，奋力打造习近平文化思想生动实践地，加快建设多彩贵州文化强省。

今天的贵州，如何写好新时代人文经济学大文章？行程中，青年编辑记者频频聚焦、屡屡发问——

访安顺古城，了解“调北征南”卫所建城悠久历史，探寻原真化保护、活态化传承、市场化利用何以守正创新，中国旅游报记者夏冬阳感慨：“旧的自自然然、新的大大方方，贵州有好山好水好生态的风景魅力，也有古城焕新的别样思路，文旅融合做得实！”

进入“红飘带”，看文科融合何以铸就红色文化新地标、解码用好红色资源、传承红色基因、赓续红色血脉的贵州路径，中国青年报经济部副主任宁迪说：“老的历久弥新，新的鲜活生动，这是长征精神的再教育，明白了肩上的责任，也看到了贵州的创新！”

铭刻贵州风貌焕新彩

说起贵州，“一栋楼”“一棵树”“一瓶

年成立以来，已执行救援任务528次，成功挽救了1770条生命。队长朱韶明与队员们对习近平总书记倡导大力弘扬志愿精神有着深切体会：“队伍中不断涌现新面孔，这正是志愿精神代代相传的生动写照，我们会坚定不移地走下去，让志愿精神赓续不息、绵延不绝。”

“作为一名国际志愿者，我体会到总书记指出‘志愿服务是社会文明进步的重要标志’的丰富内涵。”广西医科大学教师、“友谊之桥——广西职教培训走进柬埔寨”志愿服务队队长陆宇表示，今后要继续通过为柬埔寨贫困家庭和青年提供技能培训，以志愿服务为载体传递友谊、促进民心相通。

“传递真善美，传播正能量”，习近平总书记贺信中的寄语，让广大志愿服务工作者深感责任重大、使命光荣。

“我会把这份沉甸甸的期望，变成实实在在的行动。”四川省成都市高新区爱有戏社会工作服务中心党支部书记、执行主任杜灿灿表示，要带着感情、带着责任，把服务做得更精准、更专业，在帮助群众解决实际困难的过程中，传递党的关怀和温暖，让互帮互助、向上向善在全社会蔚然成风。

“习近平总书记的嘱托，为我们的支教工作赋予了更厚重的使命。”新疆阿图什市哈拉峻乡谢依特小学戍边支教西部计划志愿者服务队队长闫泽峰说，“作为扎根边疆教育一线的西部计划志愿者，我们不仅要致力于提升教学质

量，更要努力成为民族团结的纽带、乡村振兴的助力者，让志愿力量在边疆基层落地生根。”

一头连着高等学府，一头连着田间地头，近年来，来自科研院所、高校的师生们以“科技小院”的模式，扎根农村助农惠农，把论文写在祖国大地上。

学习了习近平总书记的贺信，中国农业大学资源与环境学院学生、白寨科技术学院院长刘伊纯深受感染，更加坚定了努力方向：“把个人梦想融入党和国家事业，以扎实学识与满腔热忱投入志愿服务工作，服务农业农村现代化建设。”

在湖北武汉，“风韵力量·雷锋好司机志愿服务队”汇聚了超过2万名志愿者，长期开展各类志愿服务活动。

“以习近平总书记的贺信精神为指引，我们会不断拓展暖心服务的覆盖范围，更好地服务百姓民生，做群众身边最贴心、最温暖的守护人。”志愿服务队负责人白惠瑶说。

冬日暖阳下，浙江杭州“武林大妈”志愿服务队的队员们穿梭在社区街巷，关心家长里短，守护邻里平安，织就了一张充满人情味的“社会守望网”。“武林大妈”志愿服务队队长杨映霞说：“总书记贺信中‘服务社会治理’的要求，正是我们下一步工作的着力点。接下来，我们要关注‘一老一小’等特殊群体，让关怀更有温度；同时依托信息化平台，推动志愿服务主动发现需求，精准高效解决基层难题。”

“习近平总书记的嘱托，为我们的支教工作赋予了更厚重的使命。”新疆阿图什市哈拉峻乡谢依特小学戍边支教西部计划志愿者服务队队长闫泽峰说，“作为扎根边疆教育一线的西部计划志愿者，我们不仅要致力于提升教学质

量，更要努力成为民族团结的纽带、乡村振兴的助力者，让志愿力量在边疆基层落地生根。”

“我们将坚决贯彻落实总书记重

要指示精神，持续强化自身建设，紧扣‘引领、联合、服务、促进’的职责使命，不断拓展服务领域，推动志愿服务在基层深深扎根，真正把温暖送进群众心坎里。”江西省志愿服务联合会副秘书长饶君华说。

志愿服务事业的蓬勃发展，离不开党委和政府的有力支持和保障。

江苏省南通市委社会工作部部长张浩表示：“总书记对发挥党委和政府在志愿服务事业中的作用提出明确要求。我们要加强统筹协调、整合各方资源，深化党员示范、专业带动与领域覆盖，努力在全社会营造支持参与志愿服务的浓厚氛围。”

不久前闭幕的第十五届全运会上，“小海豚”志愿者们以专业服务和饱满热情，展现出新时代中国青年的担当。

“青春最美的模样，是甘于奉献、勇于冲锋。”“小海豚”志愿者、华南农业大学学生陈婉璐坚定地说，“总书记的贺信，是温暖鼓舞，更是前进号角。我们将继续以专业所学回应时代所需，用实干奉献传承雷锋精神，以青春之我为强国建设、民族复兴贡献力量。”

（新华社北京11月29日电）

酒”不少人耳熟能详；沐浴时代春风、以算力、天眼、高桥等为代表的贵州风貌新符号出圈出彩。

行贵州，看中国。青年记者的笔记本上，记录下一连串振奋人心的好消息——

“桥旅融合迈向3.0版本，世界最高桥排名，贵州包揽前三。”

“在建及投用数据中心达49个，成为全国智算资源最多、能力最强的地区之一。”

“中国天眼”再创纪录，已发现脉冲星1152颗，超越同期国际同类探测成果总和。

……

贵州之变、发展之新，在采访团中荡起无限涟漪。

盘点“十四五”，贵州牢记嘱托、感恩奋进，加快推动工作重心转移、思想观念转变、经济发展转型，高质量发展取得新成效。

一路拍、一路看、一路问，渐次铺展的高质量发展图景，为青年记者观察西部、读懂贵州提供了第一手素材。

他们深挖：产业链条如何勃发强劲脉动？

他们追问：算力如何赋能文艺焕发光彩奇迹？

他们惊叹：发展中的贵州，何以扛起“大国重器”的担当？

新名词、新场景、新数据，青年编辑记者讶异于新时代贵州印象的惊艳重塑，更有感于贵州山水迸发的澎湃活力。

“中国天眼”太震撼！”抵近观景台，中国科学报社记者杜珊妮感叹：“FAST不止是视觉上的壮丽，更是一个国家科研决心与工程实力的体现。”

“大数据科创城依托算力优势，在人

工智能方面先行先试，标杆意义足、产业发展亮！”中国电子报记者杨鹏岳形容：贵州是观察中国数字经济和西部人工智能的一扇窗口。

“机器人产业在贵州的落地速度和发展质效，刷新认知！”中国商报记者马嘉感慨：“在企业车间，看到了‘东数西算’等国家战略给西部地区带来的产业之变，贵州很有科技范儿！”

见证贵州风口赴新途

“下一个五年，有什么新目标？”贵州之行，不少青年记者的提问中常有这一关注。

有期待，才有这股热切的发问。

从大数据产业异军突起至乡村振兴提质增效，从生态优势持续彰显到产业能级稳步跃升……这份期待，源于亲自探访贵州“十四五”期间后发追赶成就的所见所思所悟，当“十五五”迎面而来，才格外关切贵州各个领域何以再攀高峰。

有信心，才敢亮出响亮的目标。

“东数西算，再接大单”成为国家“小巨人”企业“跨界破壁，开发更多爆款单品”“借力新渠道，把刺梨红茶卖向全球”……经营主体的回答，对企业发展

的笃定自信，与省域发展同频共振的开阔眼界，更有其赴新程的实干追梦。

一问一答中，有立足岗位的“四力”践行，有创新活力的扑面而来，青年记者不禁感慨：“贵州，站在了风口上！”

这风口，是互联网流量，酸汤企业玉米食品20年潜心酿好一锅酸汤，在互联网高光灯下，迎来产销两旺又一春；

这风口，是智能化转型，刺梨企业山王果大山深处建起5G工厂，蓬勃跃动的“智慧心脏”，助力野果变致富金果；

“大数据科创城依托算力优势，在人

这风口，是标准化管理，辣酱企业老干妈以精细管理强竞争力，“有华人的地方就有老干妈”国民辣酱俏销全球；

……

如果说，风口是时代赋予的际遇，那么贵州味道的发展新叙事，便是风口之上最值得品读的观察切口。工信部新闻宣传中心记者张鸣说得好：当靠“小作坊”“好味道”起家的农特企业，都搭上了互联网快车，插上了智能化翅膀，风口机遇的贵州把握如何不令人眼前一亮？

“老味道，也有新生产力！”当数字经济赋能千行百业从行动沉淀为共识，中国食品新闻采编中心副主任连荷由衷为贵州食品发展点赞：“好味道做强了、做优了，做了新，也是不容小觑的旅游新引力，好吃的贵州，值得一来再来！”

风口之上，贵州新景次第铺展，也为青年记者提供了新视角：经济日报编辑郭云飞聚焦产业转型，法治日报记者刘琼关注产权保护，中国邮政报记者姜英飞追踪“黔货出山”……每一份关切，都藏着对贵州高质量发展的美好期许。

在路上，心中才会有时代；在现场，心中才会有感动。

“我们会借由纸笔镜头，把发展新见闻、贵州新印象传向远方。”

“追寻红色足迹、感受时代脉搏、倾听一线声音，精神受到洗礼，作风得到锤炼。”

……

贵州人民走新路的生动故事，各条战线展风采的鲜活实践，更需要媒体用心用情用力讲述。不负厚望，新征程上的贵州，正以砥砺奋进的新姿书写高质量发展和现代化建设的精彩答卷——这山这水的未来，值得期待，更值得喝彩！

（上接第一版）

1988年子承父业的王昌利，最开始驾驶的是内燃机车，这于他而言并不是什么美好的回忆。内燃机车以几十公里的时速在铁轨上“爬行”时，总是跟着柴油燃烧的节奏抖动，发出轰隆隆的噪音。

驾驶内燃机车让他总是没机会穿

上一身干净衣服。“以为是挖煤的，仔细一看原来是机务段的。”他打趣说。

直到1995年，王昌利接手了韶山3型电力机车，工作环境和驾驶条件发生了很大变化。120公里的时速，不仅可以“跑”起来，车内还有空调设备。

亲那一辈人的“贴地飞行梦”。

穿千山腹地，越万壑深涧。贵广高铁开通后，贵州陆续开通沪昆、渝贵、成贵、安六等高铁，王昌利曾多次担任首发司机。我省高铁司机队伍也从最初的47人，发展到如今的669人，成为全省高铁事业的中坚力量。

37年火车司机生涯，王昌利经历

国务院安委会部署开展高层建筑重大火灾风险隐患排查整治行动

新华社北京11月29日电 （记者 黄笛铭）记者29日从应急管理部获悉，国务院安委会日前印发通知，部署开展高层建筑重大火灾风险隐患排查整治行动。

三是高层民用建筑的消防设施设备。重点排查整治室内（外）消火栓系统、自动喷水灭火系统无水或压力不足；火灾自动报警系统、机械防排烟系统不能正常使用；防火卷帘、防火门等防火分隔设施无法正常关闭或完整性损坏等。

四是高层民用建筑的日常消防安全管理。重点排查整治未及时清理建筑外立面与裙房等附属建筑连接处的易燃可燃杂物；消防车通道、疏散通道、安全出口被封闭、堵塞、占用；电动自行车“进楼入户”、违规充电；建筑内电气线路老化裸露、私搭乱接；原有外墙保温系统防护层破损、开裂、脱落未及时修复等。

通知要求，各地区要坚决防范排查“走过场”。对发现的安全隐患立行立改，无法立即整改到位的要采取有效管控措施并限期整改，对重大事故隐患挂牌督办。对检查中发现的重大违法违规行为要严格监管执法，不采取措施及时消除重大事故隐患的要严肃追责问责。

两部门紧急协调援助应急装备物资 全力支持香港大埔火灾应对处置后续工作

新华社北京11月29日电 记者从应急管理部获悉，为妥善做好香港大埔火灾应对处置后续工作，按照中央港澳办统筹安排，针对香港特区政府有关需求，国家火灾减灾救灾委员会办公室、应急管理部29日启动应急物资跨省协同保障机制，协调应急关爱基金会以及阿里、韩红、壹基金、爱德、字节跳动等基金会，向香港特区政府紧急提供便携式户外充电桩、承重搬运机、鼓风机、呼吸器、护目镜、防护服、头灯、防水靴等应急装备物资，全力支持香港特区政府做好应对处置后续工作。

此外，根据香港消防处需求，国家消防救援局在前期已援助照明无人机、双光侦察无人机、外骨骼机械装备、灭火救援靴等应急装备物资基础上，再次向香港特区政府提供防护靴等物资支持。

（上接第一版）

深度体验：“景点打卡”到“生活沉浸”

当交通时间被大幅压缩，旅游的重心便从“赶路”转向了“体验”，这倒逼旅游产品启动一场革新。

“市市通高铁”让全省旅游景点串联成网，契合了“快旅慢游”理念，有效缩短在途时间。”杨再友表示，早在京广高铁开通前半个月，该公司就设计了兴义深度游产品，游客可以在万峰林喝下午茶，在布依村寨体验特色精酿啤酒，品尝布依八大碗、万峰林蛋炒饭等美食，让游客“慢下来”实现沉浸式体验。

这种需求催生了旅游组织形式的变革，灵活的小抱团正成为市场主体。“通常是6人左右，最多不超过12人，他们更倾向于选择高铁出行，更好地平衡时间、舒适度与成本。”张爱民表示，与传统大巴团相比，小抱团更注重私密性与个性化，是“快旅慢游”的良好载体。

旅行社也开始对“新兴宝藏目的地”的挖掘。杨再友透露，其公司正考察贵阳周边的猴耳天坑、高坡、罗秧河等小众地点，开发探洞、溯溪、浆板等体验式玩法，应对周末游全域化、个性化的新趋势。

贵阳北站，交接工作、褪去制服，作为全国劳模的王昌利实现了从圆梦到圆满的铁路职业生涯，将退至幕后负责安全和培训。

接过新的接力棒，更多如年轻司机陈鑫一样的贵州高铁人，将启航新的高铁旅程，和贵州一起驶向更加美好的未来！

公益广告

山水养刺梨
VC护健康

刺梨富含多种人体必需的营养成分和改善机体功能的药效物质，比如它的维生素C含量很高，还富含黄酮、三萜等物质，兼顾保健和药用价值



贵州日报报刊社 贵州日报当代融媒体集团